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Αν ανοίξουµε την στρόφιγγα… 

∆ύο κυλινδρικά δοχεία Α και Β µε επικοινωνούν µε σωλήνα αµελητέου πά-

χους και έχουν το ίδιο εµβαδόν βάσης Α=90cm2. Το δοχείο Α κλείνεται µε 

αβαρές έµβολο, ενώ το Β είναι κλειστό. Αρχικά οι όγκοι των δύο δοχείων 

είναι ίσοι, µε ύψος δοχείων Η=40cm. Στον σωλήνα σύνδεσης έχει προσαρ-

µοστεί  στρόφιγγα,  η οποία αρχικά είναι ανοικτή. Κλείνουµε την στρόφιγγα 

και στη συνέχεια προσθέτουµε πάνω στο έµβολο σιγά-σιγά άµµο µε αποτέλεσµα το έµβολο να κατέβει κατά 

4cm. Τα τοιχώµατα των δοχείων είναι αγώγιµα, οπότε η θερµοκρασία δεν µεταβάλλεται στη διάρκεια του 

πειράµατος. 

i) Να βρεθεί το βάρος της άµµου που προσθέσαµε πάνω στο έµβολο. 

ii) Ανοίγουµε την στρόφιγγα. Να βρεθεί η τελική θέση του εµβόλου. 

∆ίνεται η ατµοσφαιρική πίεση pατ=105
Ν/m2. 

Απάντηση: 

i) Η µεταβολή που πραγµατοποιεί το αέριο του δοχείου Α µε την προσθήκη της άµµου, είναι µια ισό-

θερµη συµπίεση, για την οποία ισχύει ο νόµος του Βοyle: 

Pαρχ·Vαρχ=pτελ·Vτελ 

Όπου pαρχ=pατ, ενώ το τελικό ύψος του κυλίνδρου Α είναι h=36cm οπότε: 
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Αλλά, στην τελική κατάσταση, οι δυνάµεις που ασκούνται στο έµβολο-άµµο 

έχουν σηµειωθεί στο σχήµα, όπου Fατ η δύναµη από την ατµόσφαιρα, w το βά-

ρος της άµµου και F η δύναµη που ασκεί το αέριο στο έµβολο. Το έµβολο ι-

σορροπεί οπότε: 

                                ΣF=0 ή 

F=Fατ+w →  

pτελ·Α=pατ·Α+w → 
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ii)  Όταν ανοίξουµε την στρόφιγγα, έχουµε πλέον ένα αέριο και έστω x το 

ύψος του κυλίνδρου Α που κλείνεται µε το έµβολο.  

Στην αρχική κατάσταση τα δύο δοχεία είχαν τον ίδιο όγκο, ενώ το έµ-

βολο είναι αβαρές, συνεπώς η πίεση του αερίου είναι ίση µε την ατµο-

σφαιρική, οπότε η καταστατική εξίσωση δίνει: 
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Pατ·Vολ=nολRΤ  (1) 

Στην τελική κατάσταση, µε την άµµο πάνω στο έµβολο, η τελική πίεση του αερίου είναι 

ττελ app
9

10
= , αφού το έµβολο ισορροπεί και η καταστατική εξίσωση δίνει: 

Pτελ·Vολ=nολRΤ  (2) 

µε διαίρεση κατά µέλη των σχέσεων (1) και (2) παίρνουµε: 
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Σχόλιο: 

Η σχέση (3) µας λέει ότι µεταξύ της αρχικής κατάστασης και της τελικής, αφού η θερµοκρασία παραµένει 

σταθερή, ισχύει ο νόµος του Boyle. 

dmargaris@sch.gr 

 


